

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,861

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

SÁBADO 11 DE SEPTIEMBRE DE 1897

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

El planeta Marte

(CONCLUSIÓN)

Pero desde 1892 un nuevo descubrimiento tan sorprendente como los demás, y más importante quizás por las consecuencias que de él se han sacado, ha venido a aumentar nuestro conocimiento y a ofrecer un nuevo y sabrosísimo alimento a nuestra imaginación. Un rico astrónomo americano, M. Percival Lowell, ha hecho construir un observatorio en una región elevada del Nuevo Méjico, notable por la pureza de la atmósfera, para hacer un estudio sistemático de las configuraciones de Marte durante la oposición de 1894. Gracias, pues, a la transparencia del cielo y a la tranquilidad de la atmósfera, M. Lowell, ayudado de sus dos colaboradores Douglas y Schöberl, ha podido obtener una serie de observaciones notabilísimas. El hecho inesperado de que los canales se continúan en línea recta y al través de las manchas sombrías y van a reunirse en las cercanías del polo, es tal vez la más importante. En el punto de cruzamiento de los canales, hay casi siempre una mancha sombría que no se encuentre unida a otras por uno ó varios canales. Estas observaciones se avienen mal con la antigua hipótesis de que las manchas sombrías fuesen mares y parecen poner fuera de duda la comunidad de origen de los canales y de las manchas oscuras. Por otra parte, aquellas modificaciones de las orillas de los canales que antes aludíamos, han sido confirmadas; sucede, en efecto, que extensiones verdosas de muchas centenas de millares de kilómetros cuadrados, desaparecen en un tiempo muy corto, manifestándose insuficiente para que las aguas pudiesen retirarse. M. Lowell se ha visto así conducido a crear una nueva teoría de Marte, que vamos a resumir en algunas palabras.

Respecto a la atmósfera, las nubes son una excepción; si las hay, son muy raras, lo que prueba que la circulación atmosférica del agua, está lejos de tener en Marte la intensidad que tiene en la Tierra. En lo que concierne a los espacios sombríos y a los canales, M. Lowell, aceptando las ideas emitidas por Pickering y Flammarion, vé en esto fenómenos de vegetación. En Marte, dice, no hay mares y el agua solo circula allí en un sistema de canales profundos. Las grandes manchas sombrías, son llanuras bajas, fácilmente regadas; los espacios claros, regiones más elevadas regadas tan solo por los canales que las atraviesan. No vemos ciertamente desde la Tierra los canales mismos, sino la faja de tierra fertilizada por ellos, que se cubre de vegetación como desde cierta altura fuera de nuestra Tierra deberán aparecer a un observador distante las márgenes de nuestros ríos, del Nilo, por ejemplo, y de las regiones que a uno y otro lado se le aproximan. El color de estas regiones, es tanto más oscuro cuanto más activa es en ella la vegetación. Ahora bien: sucede precisamente, que las manchas y los canales de Marte sufren variaciones de matiz estrechamente relacionadas con los cambios de sus estaciones. Es el agua producida por la fusión de los hielos polares (hielos en Marte tan abundantes que sobresalen a veces del disco aparente al telescopio) la que alimenta los canales y precisamente después de esta fusión de los hielos, es cuando las manchas oscuras se ponen más sombrías. Añade M. Lowell que si hay habitantes en Marte, el riego debe ser el principal interés de su existencia, y en verdad que la red de canales del planeta dá la impresión de un gigantesco trabajo de irrigación destinado a sacar agua de las regiones polares para conducirla hasta las del ecuador.

La geminación de los canales es más difícil de explicar. Algunos autores la suponen un efecto de reflexión, una pura apariencia óptica producida

por la atmósfera de Marte, y se han dado en apoyo de esta explicación hasta demostraciones experimentales muy convincentes; creemos recordar que M. Stanislas Meunier es el autor de estos trabajos.

M. Lowell parece más bien atribuir esta duplicación a la existencia de una serie de canales paralelos que se irían llenando unos despues de otros, de suerte que se fertilizase sucesivamente toda la extensión de una ancha faja. La vegetación comenzaría por la parte media y se iría extendiendo despues a uno y otro lado, de manera que despues de la madurez de la parte media, se producirían a ambos lados bandas cubiertas de vegetales. M. Lowell ha publicado el resultado de sus trabajos en un libro titulado *Marte*, que ha aparecido en Nueva York. Un extracto se ha publicado en el *Boletín de Enero* de la Sociedad Astronómica de Francia.

M. FOUCHÉ,
Vicepresidente de la Sociedad
Astronómica de Francia.

Hemos traducido casi en toda su integridad, y sin alteraciones, el interesantísimo estudio que precede, que ha sido recientemente publicado con mapas y grabados que lo ilustran en la *Nature* de París. Los asuntos astronómicos de la índole del presente excitan con razón, y en alto grado, el interés de todos los pensadores y los hechos nuevos de que ahora se da cuenta relativos al mundo más próximo y semejante al que vivimos, son tan maravillosos y sus consecuencias tan inesperadas, que no hemos vacilado en insertarlos en el DIARIO DE CORDOBA, a pesar de su extensión y especial índole. Añadiremos por nuestra parte algunas observaciones, no desprovistas de interés, que nos parecen completar el relato.

Según la teoría de Laplace, el sistema solar, y tal vez todos los demás del universo, fueron en un principio una masa difusa, nebulosa y ligerísima que ocupaba un gran espacio: era el Caos del Génesis. Animada la materia que la constituía de la cualidad de atracción hacia sí misma, que Dios le infundió al crearla, debieron manifestarse en ella prontamente núcleos ó centros de condensación análogos a los que en la vida animal y vegetal forma el protoplasma para constituir las células elementales. Estos núcleos debieron ir engrosando á expensas de la materia circunvecina por el mismo hecho de la atracción (ó de lo que haga sus veces en el mundo) y además quedar animados desde luego de un movimiento de rotación sumamente lento, pues la inmovilidad sería casi lo imposible de explicar si admitimos en esta materia cósmica las dos cualidades esenciales de la materia: la atracción y la inercia. Y ya las cosas en este punto, lo demás son consecuencias rigurosamente matemáticas.

Con la condensación posterior del núcleo, vendría la aceleración de su movimiento de rotación, de su velocidad angular, mejor dicho; con este aumento de velocidad vendría á su vez el de la fuerza centrífuga y de una en otra consecuencia mecánica el aplastamiento clipsoide de la masa esférica primitiva, aplastamiento cada vez más acentuado, hasta llegar á convertirla casi en un disco; despues, este debió agudarse en el centro, trasformándose en un anillo ó *toro* de generatriz circular, y esta, por último, debió dividirse, como un filamento de materia líquida poco viscosa, en glóbulos esféricos aislados que quedarían así animados de un movimiento de rotación y de traslación alrededor y casi en el mismo plano que el resíduo esférico de la masa primitiva.

El mismo proceso de condensación continuado daría al cabo de algún tiempo (sabe Dios de cuantos millones de siglos) nuevo anillo, nueva división y nuevos globos girando y trasladándose en el mismo plano. Estos globos son los planetas del sistema solar, y el res-

to actual de la masa primitiva, nuestro sol.

Se vé, pues, que de los planetas son los más antiguos, sin duda, los más distantes; Neptuno, Urano son los veteranos de la familia; Marte anterior á la tierra y esta anterior seguramente á Venus, Mercurio, Vulcano (si es que este existe en realidad.)

Debemos, pues, considerar á Marte como hermano mayor de nuestra tierra. Este hecho, y el de su mayor pequenez, nos hacen creer que la evolución toda de su existencia planetaria está muy avanzada respecto á la de la Tierra. Esta última será probablemente con el pasar de los siglos, cosa semejante á lo que es hoy Marte; algo por el estilo de eso que hoy parece entreverse en él con ayuda del telescopio. Y á la inversa, y siguiendo el mismo procedimiento inductivo, podemos creer que Marte es ahora lo que la Tierra será en siglos venideros, y eso que llegará á ser la Tierra, nos lo deja adivinar en parte el procedimiento geológico que ante nuestros propios ojos, y continuamente, la va nivelando y allanando en su superficie. Los torrentes que bajan de las montañas á los llanos, la acción del calor solar y de los vientos, todo contribuye á llevar á las partes bajas primero, á los ríos despues y al mar por último, los detritus de las rocas y las tierras que las intemperies y el tiempo van deshaciendo de los sitios elevados; todo baja y nada sube; con el tiempo las montañas y hasta las simples colinas desaparecerán por efecto de esta erosión continuada; todo quedará á nivel, y entonces, sin montes que recojan el agua y formen manantiales en sus faldas, sin alturas que se coronen de nieve en invierno y alimenten con el deshielo los ríos en primavera y en verano no habrá mas recurso para mantener la vegetación y la vida que el gran depósito de hielo de los polos, depósito siempre renovado, en tanto que la Tierra gire en el espacio del mismo modo que hoy. Un sistema de canales rectos podrá llevar el agua á las regiones de las zonas templadas y calientes, y así vendrá á mantenerse la vida vegetal y aún la animal, por procedimientos en un todo análogos á los que hoy parecen utilizar, según la teoría de Lowell, los supuestos habitantes del planeta Marte.

Es verdaderamente digno de llamar la atención el que venga á reconocerse que lo mejor que los habitantes de la tierra podrán hacer, cuando este planeta se encuentre nivelado por la acción secular de las intemperies, será imitar lo que, según la creencia del astrónomo americano, hacen hoy los habitantes del planeta Marte: con los hielos que se funden en las cercanías de los polos regar el suelo de las regiones calientes. Aún en nuestra tierra misma hoy día un sistema agrícola semejante sería lo más perfecto que pudiera imaginarse. El sistema de fertilización que deriva de la hipótesis de Lowell sería, pues, la defensa necesaria de una raza de seres inteligentes y activos contra el hambre y la muerte, una vez colocados en las condiciones en que los habitantes de Marte deben encontrarse. Y es de observar que este trabajo de hacer canales gigantescos debe ser mucho más fácil allí donde el peso de los materiales es mucho menor, en donde las rocas duras no existen, por decirlo así, siendo la totalidad de los terrenos aluviales sin coherencia, en virtud de la manera misma de formarse.

Esta hipótesis nos hace imaginar á Marte en el día y á la Tierra en el futuro, en perfecta igualdad de condiciones: algo semejante, en resumen, á esas tierras bajas de Holanda llanas y á nivel como lagunas, y fertilizadas por una vasta red de canales de riego.

Una de las pruebas que parecen anunciar como obra de seres inteligentes los llamados canales de Marte es su rectitud y la uniformidad de su anchura. No se concibe por qué procedimiento geológico pueden haberse formado esos canales tan largos y tan perfectamente rectos. La Naturaleza, en sus

obras, no lleva nunca la regularidad á tal extremo. Las fuerzas que agrietan por la contracción la arcilla al desecarse, la que dividió al solidificarse los trozos de basalto, la que rompe los campos de hielo polares causando en ellos grandes y prolongadas aberturas y las que ponen en juego ciertos terremotos que quebrantan los terrenos jamás engendran líneas rectas tan prolongadas. En la superficie de la Luna no existen tampoco sino líneas de ruptura irregulares en los terrenos de naturaleza al parecer volcánica, que forman la totalidad del hemisferio visible y en ninguna parte, en suma, se encuentran esas líneas rectas larguísimas y de ancho uniforme que forman el caso general, ó por mejor decir, único de los canales de Marte. En cambio, como obra de seres inteligentes, deberían ser siempre como los manifiesta el telescopio, perfectamente rectos y de anchura uniforme.

Observemos tambien que si la atmósfera de Marte fuese en densidad y composición análoga á la de la Tierra, el hombre mismo podría vivir en él, pues la temperatura de las regiones centrales del planeta, desprovistas como se hallan de hielos, es, sin duda, superior á cero grados.

Cosas son todas estas y reflexiones, que unidas á las observaciones últimamente hechas por los astrónomos, suspenden el ánimo y lo llevan sin querer á establecer suposiciones maravillosas. El tiempo tal vez dirá, sin tardar mucho, lo que de todo esto deberá verosímilmente pensarse. Es posible que la nueva oposición de Marte nos revele nuevos y más sorprendentes hechos que confirmen ó invaliden las hipótesis actuales.

R. P.

EL TENIENTE CORONEL DON JUAN GANDULLO LUQUE

En *La Carta del Sábado*, importante periódico que se publica en la Habana, aparecen las siguientes líneas, que con satisfacción reproducimos, por referirse á un hijo de Córdoba y querido amigo nuestro, que voluntariamente fué á Cuba en los primeros meses de la insurrección:

“Procede de la antigua y muy ilustrada clase de auxiliares primeros del Ministerio de la Guerra. Esto unido al alto concepto que disfrutaba en el arma de Caballería y al señalado aprecio con el señor general Boch, (cuya competencia es tan notoria) le honra, nos escusa de hacer otro elogio en su obsequio.

Tomó parte en la guerra Carlista operando con el Regimiento de Numancia por cuyo resultado le fué concedido el grado de comandante, pasando luego á esta isla, donde permaneció en campaña perteneciendo al Regimiento de Tacón hasta la pacificación el 78 que regresó á la Península obteniendo Cruz Roja y mayor antigüedad en el grado de Comandante. Sirvió en el Regimiento Villarrobleado á las órdenes del distinguido é ilustrado general de división don José Bosch y Mayoni, coronel en aquella época que mandaba el citado Regimiento.

En Mayo del año 1895 y de los primeros jefes y oficiales del arma de Caballería se le destinó á este Ejército confiriéndosele el cargo de Jefe Representante de la 2.ª agrupación de Escuadrones y por fallecimiento del inolvidable coronel don Nicanor Picó y pase á otro destino del ilustrado señor coronel Ordoñez se encargó de la Presidencia de la comisión de compra de ganado en la Habana hasta Octubre del 96 en que por ascenso á teniente coronel fué nombrado Comandante Militar de Manzanillo y despues de Veguitas, distinguiéndose en el combate librado con el enemigo en la noche del 2 de Febrero último en el paso de la “Zarza”, auxiliando á los poblados de Blanquizar, Caño y Venecia que eran atacados por partidas enemigas obteniendo por este hecho la cruz de 2.ª clase de Mérito Militar Roja.

Fué con gran acierto Gobernador P. M. de las Islas Batanes (Filipinas).

Al ser nombrado Secretario del Gobierno Militar de esta Plaza y provincia ha recibido inequívoca prueba de la estimación de sus jefes, porque el puesto es tan difícil, como trabajos y sólo sus méritos y sus esfuerzos le llevarán el desempeño feliz que de su inteligencia, ilustración y laboriosidad esperábamos todos.

Con sincera satisfacción le saludamos.

INDUMENTARIA

Historiando un poco en la vida de la humanidad, obsérvanse, al través de los tiempos, miles transformaciones é innumerables cambios en el *atrazo* y *vestiduras* de todas las clases sociales. Y tales variaciones han sugerido siempre de causas frívolas ó de motivos de escaso interés.

La indumentaria tiene, y es forzoso reconocerle, señaladísima importancia; no han faltado escritores que de ella se hayan ocupado. Con testimonios veraces puede asegurarse que las prendas de vestir de cada persona nos muestran, bien á las claras, gran parte de sus gustos y aficiones del temperamento ó genio y hasta el modo de apreciar las formas de la belleza.

Aparte de lo exagerado que las aludidas versiones puedan contener, es lo cierto, si bien se considera, que los detalles puramente materiales del vestir, constituyen y han constituido siempre una epopeya PETIT, como pudiera decir un *amateur* de los adelantos en adornos.

Poco más de cincuenta años han transcurrido, á partir de aquellos días en que los hombres usaban trenzas y peinados. Pues bien: una costumbre antigua y aceptada durante largo tiempo es desarraigada súbitamente por la voluntad de un monarca narigudo de infeliz recordación. Y aquellos, nuestros antepasados, que pasearon calles y plazas con calzón corto, casaca y espadín, vieron desmentida su obra al implantar las exigencias del tiempo nuevo traje.

¡Quién no ha leído uno de tantos novelones, de doce céntimos entrega, referentes á los tiempos de capa y espada! Aquellos encuentros nocturnos, alevosos, donde el amor presidía, para vindicar sus agravios; en que dos caballeros cruzaban sus espadas y, alardeando su destreza, se disputaban la mano de una tierna jóven...

Escasa ilustración tendrá el que no recuerde aquellos altos y aparatosos peinados, simulando pequeños castilletes, de fuerte armazón de alambre; pues su desaparición y caída solo se debe á la caricia de un rey á la más preciosa de sus concubinas; la régia mano achataando aquel pináculo *peluado* en la cabeza de una bacante.

El sexo bello es el que ha tenido y sigue teniendo verdadera regeneración en su indumentaria. Remítome á la autoridad de tantos padres de familia á quienes los afeites y filigranas de sus retoños habrán producido insomnios y sinsabores.

Si partimos de los tiempos del *mirinaque*, infame ahuecador que abotijaba á las más esbeltas, y seguimos hasta el presente las sucesivas variantes del vestir, á buen seguro que cansaríamos al lector.

Aquellos cimborrios metálicos, que hoy nos parecen grotescos, fueron muy preciados en un tiempo, y hasta ridícula parecería la que careciera de ellos.

Suécense las *colas*, esas prolongaciones de los vestidos que confundieron á las damas más linajudas con los Prelados de la Iglesia. ¡Cuánto enloquecieron á nuestros antepasados la magestad de sus *beldades* en las recepciones de más porte!

La institución de los *polizones* ha sido una de las más felices. Desde la modesta maritornes hasta la encopetada *damisella* han lucido sus promontorios artificiales posteriores con más ó me-

nos garbo ó coquetería. Y no había joven, soltera ó casada que se resistiera á tan extraño postizo.

La misma variación que ha surgido en los hoy llamados *trousseaux*, ha tenido efecto en el modo de lucir sus encantos las bellas. Los descotes han sido pronunciados hasta la exageración, hasta tal punto, que la Iglesia ha clamado contra ellos por boca de sus predicadores. Las jóvenes más timoratas y de mejor educación cristiana han lucido en los salones sus desnudeces, satisfaciendo exigencias de la sociedad en que viven. Senos surgentes, provocadores de la lascivia, mostrando morbideces de nivea redondez.

El sexo fuerte, llamado por algunos *feo*, ha atendido también á los modelos, ridículos muchas veces, de la *Mode parisien*. Remontémoslos á las épocas en que lucir la pantorrilla era lícito. Sigamos en el uso de diferentes prendas, y veremos el *ruso*, el *pardessus*, el *chaquet*, mil veces reformado en cuanto al tamaño, la *levita*, el *frac*, el *smokis*, la *polonesa*, dicha por algunos *americana*, y, lo que es más común en nuestra tierra, la *chaqueta corta*, vestida por tanto heredero del califato y maletas de guardarropía. Todas estas prendas han recibido variaciones diversas, yacientes algunas en la actualidad.

Et sic de ceteris.... lector amigo.

En los momentos actuales preocupa á los elegantes una importación filibustera reformada. La polonesa y zapatos blancos. Y no hay joven acaudalado, ni meritorio oficinesco que no goce de la *autonomía* para exornarse.

Y todos obedeciendo á los impulsos de *zafios parisiens* en química borrachera.

E. DE LA CERDA Y VAZQUEZ.

8 Septiembre 1897.

JUZGADO MUNICIPAL

DEL DISTRITO DE LA IZQUIERDA DE CORDOBA

Don Ricardo Serrano y Porcuna, Juez municipal suplente del distrito de la izquierda de esta capital.

Hago saber: Que en el expediente de juicio verbal que se sigue en este Juzgado, á instancia de don Rafael Gimenez y Serrano, contra doña Dolores Diaz Moreno, sobre cobro de pesetas, he mandado se vendan en pública subasta los bienes embargados que se detallan á continuación, con el valor en que han sido apreciados.

- 1 Una cómoda, con cuatro cajones y gaveta, barnizada de su color caoba, pesetas 40
- 2 Un reloj despertador, dorado, en buen estado 15
- 3 Un piano vertical, procedente de la fábrica Gaveal, con su taburete 625
- 4 Cuatro mesas rinconeras, tres en negro y una color caoba 20
- 5 Un frutero ó centro de mesa, de tres cuerpos, imitación á mármol 10
- 6 Dos jardineras con adornos de bronce 30
- 7 Dos espejos comb de una vara de alto, uno con marco negro y otro dorado y negro 30
- 8 Ocho sillas de regilla en negro 24
- 9 Una mesa de centro, imitación á caoba 15
- 10 Dos fruteros imitación á mármol 10
- 11 Dos butacas, una con brazos y la otra peinadora 15
- 12 Cinco cuadros con cristales y cañas 12'50
- 13 Otro cuadro en lienzo, marco dorado, representando á San Francisco de Asís 80
- 14 Una mesa de estufa, pintada en color café 6
- 15 Una máquina de coser, sistema Singer, con los números 5.318.973 y 1.859.173 75
- 16 Una cómoda barnizada de negro, con tablero de piedra 50
- 17 Una mesa lavabo ídem ídem 30
- 18 Una dama de noche y un velador negro, con tablero de piedra 25
- 19 Una mesa lavabo, barnizada en negro, con tablero de piedra, y una dama de coche 50

Total . . . 1.162'50

Cuya subasta tendrá lugar el día veinte y tres del corriente mes, á las doce de su mañana, en la Audiencia de este Juzgado, sito en las Casas Ayuntamiento, principal, no admitiéndose posturas que no cubran las dos terceras partes de su precio, y teniendo que consignar los postores previamente el diez por

cientos del tipo, hallándose los muebles reseñados en la calle Arroyo de San Lorenzo, casa sin número, donde podrán verlos los licitadores.

Dado en Córdoba á siete de Septiembre de mil ochocientos noventa y siete.—Ricardo Serrano. Por mandado de su señoría, José Cabrera, secretario.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Impresiones

Las declaraciones que hoy *El Liberal* atribuye al señor Silvela coinciden sustancialmente, salvo muy ligeras diferencias, con los juicios y apreciaciones que consigné en mi carta anterior, y se comprende que así sea, porque la lógica tiene que imponerse, á pesar de cuanto se haga en contrario.

Suele ocurrir en política que, muchas veces, los absurdos imperan, pero, al fin y á la postre, el imperio de la realidad ha de sobreponerse necesariamente, como sucederá muy en breve, respecto á la cuestión planteada desde y por la muerte del señor Cánovas.

El régimen arancelario

Hoy ha comenzado la *Gaceta* á publicar el nuevo régimen arancelario en la isla de Cuba, y aunque en los círculos políticos se espera conocer la impresión que pueda producir en la isla para comentar las consecuencias, del mismo modo, puede decirse por anticipado, que en Cataluña el disgusto es hondo, por el perjuicio que se causa con el nuevo estado de cosas á sus manufacturas.

Capítulo de conferencias

Con el presidente del Consejo han conferenciado esta mañana los generales Garro, Ochando y Beránger.

Alguien supone relacionadas las conferencias de los generales Garro y Ochando con el ministro de la Guerra, con la actitud en que se supone á este, respecto á manifestaciones de militares en asuntos de actualidad.

La cuestión Sempau

El general Gamir ha celebrado una detenida conferencia con el general Azcárraga para darle cuenta de haber pasado los autos referentes á Sempau á los relatores del Consejo Supremo.

Este, por no haber suficiente número de vocales en Madrid, no podrá reunirse, probablemente, hasta el lunes ó martes próximo.

Esta noche algunos periódicos publicarán un extracto de la carta dirigida á la prensa por el infortunado padre de Sempau.

Lo que dicen de Bruselas

El periódico belga *La Reforma* dice que durante la permanencia de Sempau en Bruselas se le ha visto tener trato de intimidad con Angiolillo, el asesino del señor Cánovas.

Varias noticias

Según despachos de Londres el Congreso de las Trade Unions de Birnigan acordó apoyar la actitud de los huelguistas mecánicos y enviarles auxilios materiales.

El comercio de exportación en Londres durante el mes de Agosto, ha disminuido en millón y medio de libras esterlinas.

En los círculos políticos de Londres se conceptúa que la entrevista de Homburgo no carece de importancia para demostrar que la triple alianza sigue en pie y dispuesta á sostener la paz europea.

Ha llegado á Valencia la escuadra inglesa del Canal.

Esta tarde se daba como seguro en los círculos políticos la unión entre conservadores y silvelistas.

A última hora de la tarde no se había recibido ningún telegrama oficial de Cuba y Filipinas.

Ha salido de Melilla con rumbo á Málaga el cañonero "Cuervo".
Telegrafían de Barcelona que el padre de Sempau ha presentado recurso en la Audiencia pidiendo que la jurisdicción de guerra se inhiba de entender en el proceso que se sigue á su hijo.

En breve se reunirán algunos abogados para tratar de este asunto.

El periódico *El Daily Mail* de Londres publica un despacho de Nueva York diciendo que el consul americano general Lee ha llegado á esta última población, habiendo dejado entrever algunas indicaciones respecto á Cuba.

Según dicho personaje, el estado de Cuba es muy grave, el prestigio de España disminuye mucho y cree imposible que solo la acción de las armas pueda resolver el conflicto.

El mismo diplomático ha destruido las absurdas noticias de las crueldades de las autoridades españolas con Evangelina Cisneros, diciendo que se halla tratada con gran consideración, que todo lo que se ha dicho de malos tratos es inexacto y que aún no puede aventurarse cuál será la sentencia que recaiga y el punto en que la cumplirá la procesada.

También dice el despacho que el general Lee es portador de importantes proposiciones hechas por los insurrectos.

AGENCIA EXPRESS.

9 Septiembre 97.

NOTICIAS SUELTAS

Desde Nueva York

Nueva York 9 (10 m.).—Conforme anunció el lunes, acaba de llegar á esta población el general Lee, que según dicen, viene pertrechado de argumentos para probar que la guerra en Cuba marcha mal, y que la situación de la isla es peor que nunca.

Se le atribuye la opinión de que la guerra no terminará por las armas, y que hay que descartar por completo balandronadas y exajeraciones.

Nadie duda aquí que la venida de Lee tiene una gran significación é importancia, insistiéndose en todo cuanto dije en el telegrama á que me refiero más arriba.

En el departamento de Estado se ha recibido la comunicación del Japón proponiendo que se someta á un arbitraje la cuestión de las islas Hawai, é indicando como árbitro al Rey de los belgas, que debería someter su arbitraje á los puntos concretos que se le marcasen.

La proposición del Japón ha sido acogida con gran frialdad en Washington, donde nadie duda que cada vez aumenta más la tirantez de relaciones entre ambos países.

Grecia y Turquía

Constantinopla 8.—En Chio han vuelto á reproducirse sangrientas riñas entre los refugiados y los musulmanes.

Ayer tuvieron otro encuentro, del cual resultaron muchos muertos y heridos.

La lucha adquirió tales proporciones que las tropas tuvieron que intervenir, consiguiendo restablecer el orden, después de grandes esfuerzos.

Los ánimos siguen muy agitados y son de temer nuevos encuentros.

Londres 8.—En su edición de esta mañana publica *The Times* un telegrama de Constantinopla, diciendo que los embajadores aceptarán las nuevas proposiciones de lord Salisbury con ligeras enmiendas, con lo cual se pondrá pronto y satisfactorio resultado al conflicto pendiente entre Grecia y Turquía.

Entierro de la duquesa de Sotomayor

San Sebastián 9 (11,30 m.).—Con gran sencillez se ha verificado el entierro de la duquesa de Sotomayor.

Precedían al cadáver los empleados de la Mayordomía mayor de Palacio, seguida despues una sencilla cruz alzada é inmediatamente despues, el féretro conducido á hombros por empleados de la casa.

Han presidido el duelo el duque de Medina Sidonia en representación de la Reina, el obispo de Sión, el ministro de Estado y el marqués de Villamejor, hermano de la difunta.

Seguían al duelo dos coches atestados de coronas y detrás 74 coches más. La Reina envió cinco carruajes.

San Sebastián 9 (1'30 t.).—Carecen de fundamento los rumores referentes al próximo regreso de la corte.

La Reina inaugurará el monumento que se ha erigido en Zumárraga á Legazpi, y cuya ceremonia se verificará del 20 al 30 de este mes.

A dicho acto ha sido invitado el general Azcárraga.

También lo ha sido el general Polavieja, por cierto que se ha comentado los términos en que está redactada la invitación, pues ésta se le hace á título de pacificador de Filipinas.

Notas Teatrales

Con *Cuadros disolventes* se levantó anteanoche el telón en el Teatro-Circo del Gran Capitán. A la representación de la obra de Perrín y Palacios y del maestro Nieto, acudió numeroso público.

Cuadros disolventes, en cuya ejecución toman parte todos los artistas de la compañía del señor Ortíz, ha sufrido algunas modificaciones. La obra se presenta con nuevo decorado y vestuario de gran lujo.

Todas las noches reciben los honores de la repetición varios números, principalmente el que corresponde á la *chacalería*, así como el *schotis la falda de percal planchá* y los que en el mismo cuadro le preceden.

El desfile de representantes de los cuerpos é institutos armados, ha sido sustituido por un baile que las hermanas Moreno ejecutan con todo el salero peculiar en las *sevillanas*.

Como de lo sublime á lo ridículo no hay más que un paso en determinadas ocasiones, el señor Ortíz no ha tenido confianza en los resultados de aquella exposición, y ha hecho bien suprimiéndola de un plumazo.

De otros dos plumazos debería también suprimir el señor Ortíz cierta preguntita muy libre y de muy mal gusto que se hace en el libro respecto de las doncellas, y el respetuoso saludo á la *majestad taurina* con que termina el recitado á cargo de Soucase.

Gedeón (Julio Nadal) hace las delicias de los concurrentes con los humorísticos *couplets*, muchos de ellos saturados de sal y de poca intención.

Y cayó el telón en medio de atronadores aplausos.

La cortina anunciadora que vela el teatro por dentro, volvió á levantarse para poner en escena la zarzuela cómica, libro de Estremera y música de Chapí, *El organista*.

Razón de más tienen los autores cuando prohíben á algunas compañías la representación de sus obras.

El organista no era un estreno, como decía el programa del espectáculo, y sin embargo lo fué realmente.

Cuando por primera vez se puso en Córdoba y en el mismo teatro, la ejecución pasó desapercibida. Ahora ha ocurrido todo lo contrario. El éxito ha sido seguro porque la obra estaba en buenas manos.

Se han oído con gusto por numeroso público los bellísimos números de la partitura del maestro Chapí, que sella la obra desde el primero al último número con su privilegiado ingenio de artista y de maestro compositor: la concurrencia siguió con curiosidad extrema y con vivo interés el chistoso desarrollo de los acontecimientos, quedó bien impresionada de la trama urdida con habilidad por Estremera y muy bien ejecutada por las señoritas García, Navarro, Ortíz y Simón, y los señores Nadal, Recober, Soucase, Reforzo y coro general, obteniendo los honores de la repetición el *duo* de los abuelos (señores Nadal y Recober) que en aquel humorístico número probaron una vez más sus reconocidas dotes de excelentes artistas.

El organista ha sido una de las obras que, durante la temporada que ahora empieza, ha puesto con mejores resultados la compañía del señor Ortíz.

El tío Pepe era el segundo estreno de anteanoche.

El desarrollo de la obra está bien hecho y calculados los efectos escénicos.

Hubo un aplauso general para Fernandina García, la simpática tiple, que se nos presentó anteanoche como actriz de muy aceptable escuela.

La escena que representa ante el protagonista, de la comedia que tiene en estudio, proporcionó á Fernandina García una ovación afectuosa. La señorita García dijo con buena entonación los recitados y declamó con exacto conocimiento escénico.

Concha Cecilio, Pilar Navarro, Julio Nadal y Rodolfo Recober, contribuyeron á los buenos resultados que ofreció la zarzuela *El tío Pepe*.

CALVO RUBIO.

Gacetillas

—**Ayuntamiento.**—Bajo la presidencia del Alcalde señor Molina Fernandez, celebró anteanoche sesión ordinaria la Corporación municipal. Previa lectura y aprobación del acta de la anterior, fueron designados los concejales señores García Martínez, Ortiz Carmona y Rabadán para que, en nombre de la Corporación, den el pésame á su compañero don Wilfredo de la Puente, Conde de Portillo, por la muerte de su hijo don Luis.—Dada cuenta de la renuncia presentada por don Fernando

Lacalle, de la presidencia de la comisión especial de feria, se acordó, por unanimidad, no aceptarla.—Reca y C. acuerdo de aprobación en los siguientes asuntos: instancia de don Genaro Melendo, solicitando la ampliación del claro de puerta de la casa número 21, calle Alonso de Burgos.—Otra de don Juan Narvaez sobre reforma de la fachada de la casa número 12, calle Madera alta.—Moción de la comisión respectiva, proponiendo que se renueve el contrato de arrendamiento de la dehesa de Rabanales.—Instancia de la Real Asociación de San Cayetano é informe de la comisión proponiendo se le auxilie con 250 pesetas para atender á las festividades que se propone celebrar.—Dictamen de la comisión respectiva referente á la formalización de las cartas de pago expedidas por la Hacienda por el recargo transitorio de consumos.—Se concedieron 50 pesetas á la viuda del que fué capatáz del cuerpo de bomberos municipales José Ruiz Lara, que falleció á consecuencia del daño que experimentó en cumplimiento del servicio.—Se aprobó la distribución de fondos para las obligaciones del presente mes y las cuentas favorablemente censuradas por la comisión de Hacienda en su última reunión. Terminada la orden del día, el Ayuntamiento se constituyó en sesión secreta.

—**Exámenes.**—El día quince del corriente termina el plazo para solicitar los de ingreso en la Normal de Maestras, que se verificarán en la segunda quincena del mismo. El miércoles, diez y seis, darán principio á las nueve de la mañana, los de asignaturas de las alumnas oficiales que oportunamente los hubiesen solicitado.

—**El vigía.**—Anuncia lluvias ó nubes—hoy que va á llenar la luna.—Es buena la disyuntiva—como se resuelva en lluvias.

—**La feria de Otoño.**—La comisión especial tiene ya ultimados los trabajos que se relacionan con la redacción del programa de la feria de Otoño, que se celebra en Córdoba los días veinte y cinco, veinte y seis y veinte y siete del corriente. En el primer día habrá corrida de toros, tomando parte en ella los afamados diestros Rafael Bejarano, *Toverito*, y Antonio de Dios, *Conejito*. El Real estará iluminado con gas. Habrá diana en la mañana del primer día de feria, bailes en la tienda del Ayuntamiento y en los salones del Círculo de la Amistad. También habrá cuecañas, teatros y circos, música por la charanga de cazadores de Cuba y banda del Ayuntamiento y fuegos artificiales en las noches de los días veinte y cinco y veinte y siete. Se gestiona para que las compañías de los ferrocarriles establezcan trenes especiales á precios reducidos.

—**Y la lluvia sin descender.**—Pronosticaba el doctor Ox, discípulo predilecto de Noherlesoom, que el presente periodo sería lluvioso y que ayer se sentirían los efectos de una depresión atmosférica formada en las islas Británicas, estableciéndose un período ciclónico que se extendería por toda la península; pero hasta el presente nada de esto se ha sentido, y si solo algunos aparatos de agua que el almanaque de Córdoba anunció; pero sin que hayan pasado de aparatos. Y la verdad es que algunas lluvias serían bien recibidas.

—**El piso.**—En la acera inmediata al edificio que ocupa el Gobierno militar, en la plaza de San Felipe, hay varias baldosas rotas, con grandes pedruzcos fuera de su sitio. Es decir, que allí hay un peligro que conviene desaparezca cuanto antes para evitar algún desgraciado suceso. Suplicamos al señor Alcalde ordene la inmediata reparación. El vecindario aplaudirá á la autoridad local en cambio de este beneficio.

—**Bien venido.**—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción al ilustrado periodista don José Valcárcel, director de *El Adalid manchego*, de Ciudad Real, y corresponsal del *Heraldo de Madrid*.

—**Nostalgia de la emigración.**—Parece que algunos jóvenes profugos del ejército que emigraron á las regiones republicanas de Sud-América, víctimas de la nostalgia que les produce la emigración, han solicitado se les indulte de la pena y piden se les admita en las filas del ejército de las Antillas.

—**Gala.**—Hoy ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos por cumpleaños de la serenísima señora doña María de las Mercedes, Princesa de Asturias.

VINO IODO-TANICO FOSFATADO ESPINAR

Curación segura de las *Escrófulas, Raquitismo, Anemia, Clorosis, Linfatismo, Debilidad general é Inapetencia.*—Indispensable á los convalecientes.

Depósito exclusivo en CORDOBA, D. ANTONIO CARRASCO, Droguería, Ayuntamiento, 10.—Venta, principales Farmacias.

—Responsabilidad.—La Administración de Hacienda de esta provincia exigirá responsabilidad á los alcaldes y arrendatarios de consumos que en los primeros cinco días de cada mes no den un estado de las unidades por especies.

—Llegada.—Anteayer llegó á esta capital, procedente de Madrid, nuestro ilustrado colaborador y distinguido amigo don Angel Avilés y Merino, acompañado de su hermana la señorita Josefa. Se hospedan en el Hotel de Oriente.

—Sin telégrafo.—La comunicación telegráfica de Córdoba se hallaba ayer interrumpida con Hinojosa del Duque, Castro del Río, Baena, Bujalance y Cañete de las Torres.

—Subasta.—Por once días, á contar desde el ocho, se anuncia en Fuente Palmera la subasta de las obras de reedificación de la cubierta del Pósito y demás reparaciones del edificio, por el tipo de ocho mil quinientas cuarenta y cuatro pesetas y treinta y siete céntimos.

—Concurso.—El 16 lo habrá de postores en la Comisaría de guerra de Córdoba, para adquirir cebada, paja, petróleo, carbón vegetal, jabón y leña de olivo, que se necesita en las factorías militares.

—Esponsales.—En la noche del miércoles último se celebraron en casa de nuestro buen amigo don Martín León los de su bella y simpática hija señorita Adelaida León Romero, con el apreciable joven don Luis Lerma Domínguez, siendo testigos don Miguel Melendo y don Alejandro Ruiz. Terminado aquel acto, presenciado por numerosa y distinguida concurrencia, se dió principio á un improvisado concierto, en el que lucieron sus aptitudes musicales varias discípulas de la señorita de León. La niña Mariana Lopez, de nueve años, cantó dos trozos de *El gorro frigio*, acompañada al piano por su señora madre doña Romana Villanueva, llamando mucho la atención, no solo la preciosa voz de la niña, sino también los conocimientos musicales que posee, dada su corta edad, y la gracia que demostró en la parte bailable de dichos números. Una *mazurka*, tocada á cuatro manos por dicha señora y su monísima hija, mereció muchos aplausos. La señorita Carmen Melendo, alumna del Real Conservatorio, cantó algunos trozos de *Chateau Margaux*, acompañada al piano por la señorita de León, siendo muy aplaudida por su extensa voz y buen gusto, mereciendo los honores de la repetición. La preciosa niña de diez años Victoria Tejón, tocó admirablemente un número de *Sonambula*, tributando la concurrencia justos aplausos, lo mismo que á las simpáticas jóvenes Lolita Ruiz y Conchita González, que tocaron con mucho gusto una *Sonatina* y un *Recuerdo*, demostrando los rápidos progresos que hacen en este difícil arte. A continuación la bella y graciosa señorita María Baquera y su sobrina Victoria Tejón, bailaron unas sevillanas con toda la sal propia de esta tierra, cuyos aplausos se repitieron al bailarlas también las señoritas de Fernandez Vera. El paso-doble *El bizarro*, fué ejecutado, con mucha soltura, á cuatro manos, por las señoritas Julia León y Pura González, y, por último, unos gratos *couplets* fueron cantados por María Baquera, acompañados por la misma, que fueron muy aplaudidos, así como otros por la señora Romana Villanueva, la cual tocó también varias piezas bailables, y lo mismo Lola Ruiz, Bienvenida Lerma, Elisa Guerra, Pura y Concha Gonzalez, Enriqueta Garcia Pretel, Obdulia Fernandez y otras que no recordamos y que pusieron á gran altura la reputación profesional de Adelaida León, por lo que las felicitamos. Terminado el baile, se sirvió á los invitados un espléndido *bufet*, en el que hicieron los honores con exquisita galantería, tanto los señores de la casa como sus hijas, retirándose los invitados á las primeras horas de la madrugada sumamente complacidos de la agradable reunión. Damos la enhorabuena á dichos señores por este fausto acontecimiento y deseamos á la señorita de León que goce de toda la dicha que se merece en el nuevo estado que abrazará en breve.

—Depósito.—En los patios exteriores del Gobierno civil se ha depositado una burra rucia clara, sin hierro encontrada en la vía pública, sin dueño conocido.

—Al dueño.—La Alcaldía de Cabra ha depositado una mula y dos caballerías menores encontradas junto á aquella ciudad sin procedencia conocida.

—Monte de Piedad.—En el de esta capital se verificará el lunes, á las diez de la mañana, subasta pública de las alhajas empeñadas en el mes de Noviembre último, en la Central y Suncursal primera, y que deben venderse con arreglo á los estatutos de la casa, por no haberse desempeñado ó renovado oportunamente.

—Plazo.—El día 21 espira el plazo de impropio para que las juntas municipales del censo remitan al Gobierno civil la estadística de viviendas que está prevenida.

—Juzgado.—El de esta capital llama al padre ó representante legal de Luis Roa Fernandez, para ofrecerle la causa que se le instruye por muerte del referido Luis.

—Caco.—Por la Guardia civil de Belmez fué detenido, la noche del siete del actual, Juan Baños Aguado, por haber sustraído cuatro pesetas cincuenta céntimos á la vecina de Valsequillo Consuelo Mohedano Serrano.

—Escamoteo.—El primer día de la feria-velada de la Fuensanta fueron hurtadas en el Arenal una navaja, unas tijeras y una petaca. Uno de los sustractores fué detenido.

—Percance.—En el cortijo de la Albaida se prendió fuego estos días al traje de una joven de edad de doce años, llamada Josefa Bautista Zafra. Fué auxiliada por la guardia civil, y le causó el fuego graves quemaduras.

—Pensamiento.—La amistad debe ver claro, y el amor debe ser ciego: el que no ve los defectos de su amigo no le quiere, así como no quiere á su amada el que vé sus faltas.

—Cantar.—La Virgen de la Fuensanta — es un astro luminoso. — ¡Dios aleje toda nube—que la oculte á nuestros ojos!

—Requisitorias.—Por el juzgado de instrucción de Montefrío (Granada) se llama á dos chalanos de Almedinilla (Córdoba) para declarar en causa por sospecha de que sean autores del hurto de caballerías verificado en la noche del 31 de Agosto último á un vecino del pueblo de Montefrío.

—Edicto.—El juzgado de Montoro llama á Joaquín Cobos Morales para que el 21 comparezca en la Audiencia de Córdoba á declarar como testigo en causa seguida por lesiones contra José Morales Martinez.

—Detención.—En el sitio llamado "Monte Negro," término de Iznájar, detuvo la Guardia civil del referido pueblo, el día siete de los corrientes, á dos vecinos de Alfon (Granada) autores del robo de dos vacas, verificado la noche del tres del actual á don Pedro Ruiz, vecino de Hornachuelos.

—Cultos.—En la ermita extramuros de Montilla, y con extraordinaria concurrencia, se está celebrando la solemne novena á Nuestra Señora de Belén, de la que es camarera la distinguida señora doña Purificación Cuesta, digna esposa de nuestro apreciable amigo don Juan Mariano Algaba.

—Comprobación.—Del 19 al 23 se hará en Lucena la comprobación oficial de pesas y medidas. Hoy debe quedar hecha en Rute.

—A la sombra.—La Guardia civil de Pozoblanco detuvo el día seis del presente mes al vecino de aquel pueblo Pedro José Giménez, autor del robo de tres caballerías, efectuado la noche del dos del actual en la cerca llamada "Arquilla," término de Santa Eufemia.

—Trigo.—El día trece se subastan en Montemayor cuarenta y cinco fanegas y veintinueve cuartillos de trigo que hay en aquel Pósito.

—Urraca.—El juzgado de Cabra llama á María de la Sierra Casas y Valle, procesada por hurto.

—Desgracia.—Entre las estaciones de Puente Genil y Casariche, en la línea de Córdoba á Málaga, se incendió el contenido de unas damajuanas que, facturadas como tinta, resultó ser alcohol, produciéndose la consiguiente

alarma en el tren, y resultando con quemaduras de consideración un guardafreno que dormía cerca de los frascos.

—Se hizo la luz.—El rector del convento de San Francisco, de Santiago, ha recibido bajo sigilo y entregado al señor cura de Moreira las 10.000 pesetas que le fueron robadas hace dos meses, resultando el seminarista preso víctima de una calumnia.

—Entre amigos.—¿Sabes que nuestro amigo Juan ha obtenido una condecoración extranjera? — ¿Cuál? — La orden del Baño. — Pues bien lo necesitas.

Constantes hemorragias

Certifico que hace cuatro años sufría de constantes hemorragias, viviendo en un estado de nerviosidad insoportable, sumamente delgado y anémico, mal humorado y sin ninguna disposición para atender á mis obligaciones.

En ese estado consulté á muchos médicos de esta ciudad, pero sin obtener ningún alivio para mis sufrimientos que aumentaban día á día, fué entonces que aconsejado por varias personas tomé las píloras del doctor Heinz-Inann, pudiendo constar al poco tiempo que alternando el uso de las anti-hispélicas con las ferruginosas, se acentuaba cada vez más una mejoría notable en mis crueles padecimientos.

Hoy me encuentro fuerte, con excelentes disposiciones para el trabajo y en condiciones de exponer por medio de estas líneas mi agradecimiento público al doctor Heinz-Inann por la cura que ha realizado en mi persona con sus notables medicamentos, que aconsejo de utilizar á las personas que padezcan de idénticos resultados.—Juan L. Goicoechea.—(Firma legalizada).

Precio del frasco, pesetas 3.90.—Agentes en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

Interesante á todos

Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14, 15 y 16 en chagré, becerro de colores y en negro; para niños á precios imposibles de creer.

No compreis en parte alguna sin visitar nues tro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Proto y San Jacinto, hermanos mártires.—Mañana, El Dulcísimo nombre de María, y San Leoncio y compañeros mártires.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia de las Esclavas del Corazón de Jesús, por don Francisco Rivera, en sufragio de sus difuntos.

—Ultimo día de solemne quinario en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) que la fervorosa hermandad de nuestra Señora del "Ave María," dedica á su excelsa patrona: dará principio á las cinco y media de la tarde, siendo orador el Sr. Dr. D. Pedro Serrano Garcia.

Mañana, á las diez y media, tendrá lugar la fiesta, á toda orquesta, en la que se cantará la gran misa del maestro Acedo, dirigida por el profesor don Ricardo Serrano, estando encargado del panegirico el Sr. Dr. D. José Agreda y Bartha.

—Hoy cuarto día de solemne novena que el excelentísimo Cabildo Catedral y la piedad religiosa del pueblo cordobés dedican en honor de María Santísima de la Fuensanta en su histórico santuario: dará principio á las seis de la tarde con exposición del Santísimo Sacramento, Estación mayor y Santo Rosario; seguirá el sermón, que predicará el Rvdo. P. Antonio Pueyo, el ejercicio del día, gozos, salve y reserva.

A las nueve de la mañana tendrá lugar una fiesta solemne, sin sermón, costeada por el señor don Fernando Cabrera.

—Mañana, al toque de oraciones, dará principio en la Real iglesia de San Pablo la solemne novena á nuestro glorioso paisano el Beato Francisco de Posadas, y el veinte, á las diez de su mañana, tendrá lugar la solemne función de regla, en la que predicará el señor D. Cándido González y Carmona.

—La Asociación de Hijas de María tendrá mañana, como segundo domingo de mes, en la iglesia de Santa Ana, los ejercicios mensuales de Estatuto: á las ocho se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa y se distribuirá la Sagrada Comunión á las asociadas, y á las cinco de la tarde los ejercicios de costumbre, concluyendo con la bendición y reserva de Jesús Sacramentado. Predicará el señor don Francisco Brouet.

—Duodécimo día de solemnes cultos en la real iglesia de San Pablo, en honor de los quince misterios del Santo Rosario, en la forma siguiente: á las siete y media de la mañana Misa de Comunión, y al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario, misterios y letanía cantada, en procesión con la Santísima Virgen por las naves del templo, meditación sobre el misterio, oraciones propias de cada día, Salve solemne, terminando con la bendición del Santísimo. Nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII, concede una indulgencia plenaria á todos los fieles que practiquen dichos santos ejercicios, y nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado concede 40 días de indulgencias. Estas y todas las concedidas al santísimo Rosario serán aplicables á las almas del purgatorio.

—El lunes 13, á las ocho de la mañana, primer día del septenario Doloroso á la Virgen del Milagro, en la capilla de la Vera-cruz de la parroquial de San Francisco y San Eulogio, después de una Misa rezada.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Milagro, en San Francisco.



Décimo aniversario

LA SEÑORA

DOÑA LUISA AMIGO Y ALVAREZ

VIUDA DEL SEÑOR

DON RAEAL GIMÉNEZ HIDALGO

Q. E. P. D.

FALLECIÓ EL 14 DE SEPTIEMBRE DE 1887

—D. E. P.—

Todas las misas que se celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral el día catorce del corriente mes, por los señores Sacerdotes ya invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Por autorización especial del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, estará expuesto dicho día en el referido templo S. D. M. en forma de jubileo, cantándose á las siete y media de la mañana una solemne Misa, y á las cinco y media de la tarde el Santo Rosario, la Letanía y Motetes, terminando dichos cultos con la Reserva del Augusto Sacramento.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado se dignó conceder cuarenta días de indulgencias á todos sus diocesanos por cada oración de las aprobadas por la Iglesia que recen ú obra de caridad que ejecuten en sufragio de la finada (que en paz descanse).

Sus hijos, ruegan á sus parientes, amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.



EL SEÑOR

DON RAFAEL CANTUESO Y SANCHEZ

PRESBITERO

Falleció el 14 de Septiembre de 1892

R. I. P.

Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan en caridad á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

El martes próximo, 14 del corriente, se celebrarán misas en sufragio de su alma, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio.



VII aniversario.

Todos los señores Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el día 13 del corriente, en la Real iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, de siete á nueve de la mañana, en sufragio por el alma de la señora doña Carmen Cairo, viuda de Maraver (q. s. g. h.), recibirán el estipendio de diez reales.

Su hermana y sobrinos, ruegan á las personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

FUNCIÓN POR SECCIONES PARA HOY

Primera sección, á las ocho y media. —La zarzuela en un acto, *El organista*.

Segunda sección, á las nueve y media. —La zarzuela en un acto, *Cuadros disolventes*.

Tercera sección, á las diez y media. —El pasillo veraniego en un acto, *Agua, azucarillos y aguardiente*.

Cuarta sección, á las once y media. —La zarzuela en un acto, *La Czarina*.

PRECIOS PARA CADA SECCIÓN.—Palcos sin entradas, 2'25 pesetas.—Sillas con entrada, 60 céntos.—Anfiteatro con id., 30.—Entrada para palco, 30.—Entrada de grada, 15.

La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

ÚLTIMA HORA

El Telégrafo

Firma de la reina.

Madrid 10 (8'20 noche).

La Regente firmó los siguientes decretos:

Nombrando senadores vitalicios al general Echevarría, á don Emilio Gurrea y al conde de Peña Ramiro.

Gobernador de Madrid al vizconde de Irueste.

Y subsecretario de Gobernación al señor Ugarte.

De Manila.

Madrid 11 (2'30 madrugada.)

El cablegrama oficial recibido de Manila dice que el general Núñez sigue mejorando.

El enemigo tuvo en Aliaga muchas é importantes bajas, fugándose sin orden ni concierto.

Choque de trenes.

Explosión de dinamita

Madrid 11 (2'35 madrugada)

Telegrafian de Nueva York que en Newcastle, en la línea férrea de Newcaste, ocurrió un choque entre un tren de viajeros y otro lleno de ganados.

Varios vagones ardieron.

Los muertos pasan de 40.

Ha hecho explosión un depósito de dinamita en las minas de Gochdeplewe (Transvaal) resultando 5 blancos y 25 indígenas muertos.

Consejo de ministros

Madrid 11 (2'50 madrugada.)

En el Consejo de ministros se aprobó un crédito de 40.000 pesetas con destino á la exposición de París y otro de 24.000 pesetas para los funerales del Sr. Cánovas.

Se ha leído un telegrama del general Weyler manifestando que pronto se recuperará á Victoria de las Tunas, sin esfuerzos.

Una reclamación.

Madrid 11 (3'20 madrugada.)

En Washington se cree que el gobierno yankee reclamará al de España que llame al agregado militar señor Sobral, acusado de obtener detalles relativos á las defensas de las costas americanas.

Circular.

Madrid 11 (3'30 madrugada.)

"El Diario oficial del ministerio de la Guerra," publica una circular prohibiendo á los militares que se ocupen de asuntos relacionados con la disciplina, que discutan los actos de los jefes ó que promuevan antagonismos entre los distintos cuerpos del ejército.

Se autoriza á los comandantes generales para instruir sumarias contra los delincuentes.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA.

Máquinas Singer para coser
Máquinas Singer para coser
 Plas. 2'50 semanales
 Plas. 2'50 semanales



LA COMP. FABRIL SINGER
 Grandes descuentos al contado
 Enseñanza gratis á domicilio
 ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
 No tenemos camisas ni relojes; solo máquinas SINGER
 Pidanse catálogos, que se dan gratis
 UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
 14. AYUNTAMIENTO, 16

Tintorería Franco-Española
 DE F. E. TORRES
 CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8
 FRENTE AL PARADOR DEL FRANCÉS
 CORDOBA

Ninguna recomendación más expresiva en favor de este establecimiento, que el gran crédito alcanzado por la positiva bondad de sus trabajos.
 Verdadera especialidad en la tinte y preparado de trajes, mantones, mantones de Manila, pañuelos, cortinajes y demás; de seda y de media seda, en colores finos y negros finos garantizados.
 Trages de caballeros y de niños sin necesidad de descoserlos. Vestidos de señoras, mantones, capas, manteos, sotanas, cortinajes, etc., de lanas puras y mezcladas.
 Variedad en superiorísimos negros finos, cuya hermosura y firmeza duran tanto como dura la tela sobre que se aplican.
 Los trages, blondas, velos, tules, mantones de Manila y guantes, se limpian por nuevo procedimiento inmejorable.
 Se prensan cortinas y se tintan en los colores crudos de moda.
 Se hacen traducciones del francés al español á precios módicos.

ROB BOYVEAU LE MEDECIN
 Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal
 Prescrito por los Médicos en los casos de **ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES**
 Acritud de la Sangre, Herpesismo, Ane y Dermatitis.
 CH. FAVROT y C^{ia}. Farmacéuticos, 102, Rue de Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

Fábrica de géneros de punto
 DESPACHO FABRICA
 Victoriano Rivera, 6. S. Alvaro 16, Casa de baños
 CORDOBA

Camisetas de caballero y señora.—Calzoncillos de caballero y señora.—Medias de todas clases y colores.—Calcetines de todas clases y colores.—Refajos crudos, rayados y de color.—Cubre-corsés crudos, rayados y de color.—Chalecos de Bayona en colores varios, y fajas higiénicas.

Precios de fábrica
Confección sólida, elegante y esmerada
 COLORES Y MATERIAS EMPLEADAS DE 1.^a CALIDAD

ANÍS GERALDINE
 TÓNICO ESTOMACAL
 Dirigir los pedidos á Rafael Casas, Moriscos 1, Córdoba.

CYCLOS IMPERATOR
 81, Faubourg St. Denis, 81, à PARIS
 Venta al por mayor.—Bicicletas de precisión 1871 gruesos tubos con Pneuáticos extra. FR. 140
 Catálogo español con fotografías gratis.

DOLORES PÉREZ
 MODISTA
 ENCARGADA QUE FUÉ EN LOS TALLERES DE **MARIA RAMONA GÓRRIZ**
 OFRECE SU NUEVA CASA
 CALLE CARNICEROS 28 (CATEDRAL)

LA PERLA DEL CANTÁBRICO
SIDRA CHAMPAGNE
 ELABORADA POR **MAXIMO MARTINEZ**
 (S. en C.)
 GIJÓN (ASTURIAS)
 EXPORTACIÓN A TODOS PAISES
 MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE LUGO, 1896

Los que deseen conocer esta casa deben dirigirse á don Máximo Martínez, en Gijón, quien remite notas de precios y contesta á las indicaciones y preguntas que le hagan los señores comerciantes y particulares.

ELIXIR ESTOMACAL
 de SAIZ DE CARLOS
 CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. **CURA** el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas.
 MADRID, Serrano, 30, farmacia. CORDOBA, Martín, y principales farmacias.

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA
 REMEDIO SEGURO PARA AFECIONES PULMONARES
 PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK
 EL BALSAMO POR EXCELENCIA
 CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.
 INFALIBLE

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES Y RICOS
 ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP
 HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS
 al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premio de con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1889 y Gran Concurso de París de 1889. Diez y ocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.
 NO FIARSE DE IMITACIONES REDIDAS

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS
CÁPSULAS SERAFON
 DE GUAYACOL Y IODOFORMO
 Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto.
 Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.
 En Córdoba: Droguería de Fuentes hermanos.

PILDORAS DEHAUT
 DE PARIS
 no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, etc. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
 con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.
 Evájsese el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
 Precio PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

LA IDEA
 CAMISERIA Y GUANTERIA DE MANUEL HUETE
 LICHO 28 (HOY ALFONSO XIII) —CORDOBA—

J. VIOLA
 ÓPTICO ESPECIALISTA
 LETRADOS, 17
 Gran surtido en gafas y lentes de cristal legítimo Covalt y de roca, para vistas cansadas y miopes de todas graduaciones. Además tiene de toda clase de cristales y formas hasta el día conocidos.
 Magnífico y variado surtido en gemelos de teatro y de campaña. Anteojos de larga vista. Termómetros varios; Barómetros; gran surtido de vistas de fotografía y estereoscopos, brújulas, imanes de varios tamaños, é infinidad de objetos concernientes á la óptica. Relojes de bolsillo y cadenas de doublé y niquel. Mapas de varias clases.
 Letrados, núm. 17
 Almoneda. Se hace de muebles y otros efectos desde el 3 al 26 de Septiembre, exceptuando los dias festivos, desde las once de la mañana á las seis de la tarde, en la calle de Manriquez número 9. 58-8

Pastos. Se arriendan desde San Miguel próximo los de la suerte llamada Solanas del Pilar, perteneciente á la dehesa de Santa María de Trassierra, conocida por los Valdés de Trassierra: para tratar, con don José Furiel, calle Ambrosio de Morales 3. 510-5
 Colocación. La desea un matrimonio solo, de guarda ó capataz: sabe de pinta, y la mujer es buena cocinera. Tienen personas que garanticen su conducta. Darán razón, calle de Alfonso XII número 43, casa de don Benigno Molina. 52-2
 Se vende una hermosa urna con un Santo Cristo de madera: puede verse, á cualquier hora del dia, en la calle de Don Rodrigo 98. 510-3
 Almoneda. Se hace de varios muebles y efectos de casa en la calle San Fernando 93. 55-3

CASA
 Desde el dia, ó desde que se convega, se arrenda la casa núm. 9 calle Arco Real (hoy María Cristina), y en la misma se tratará de doce á cuatro de la tarde.
 Almoneda. Se hace de varios muebles y efectos de casa, en la calle Juan de Meana número 5. 56-3

FILIPINAS
 GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS AL POR MENOR DE **JUAN OGAZÓN**
 Calle Arco Real número 19.—Córdoba
 AVISO IMPORTANTE
 Las señoras que previsivamente deseen alfombrar sus habitaciones antes de hacer el traslado de los bajos al piso alto, encontrarán un buen surtido en dicha casa d alfombras de cordelillo, fieltro, moqueta y Bruselas á precios baratos.
 Se ponen á domicilio cuando así conviene á los compradores.

JOSE CASTAÑEDA
 18 AYUNTAMIENTO 18
 CAMAS DE ACERO Y BRONCE y colchon Soumier el mejor conocido
 MAQUINAS PARA COSER SINGER
 SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER CON ESmero Y PRONTITUD
 Córdoba 18, Ayuntamiento 18
 Pidanse catálogos, que se dan gratis

LA IMPERIAL
 FABRICA DE CALZADO DE LUJO DE **TEODORO LINARES**
 ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO
 HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR
 FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS
 CORDOBA
 En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado á la altura de los mejores en su género, se confeccionan á la medida toda clase de calzados, empleando en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado. La elegancia, solidez y comodidad son los tres puntos principales que sirven de base á esta casa para el servicio del público que la favorece con sus encargos. Además de las confecciones á la medida, hay también constantemente un amplio surtido en calzado, hecho en el mismo establecimiento, con arreglo á los últimos adelantos y del más esmerado gusto.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS
 Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.
 Arrendamientos. Desde el dia se arriendan las casas siguientes: Siete Revueltas de Santiago número 2. Mayor de San Lorenzo número 157, con cochera ó sin ella, Claudio Marcelo, con dos pisos y tienda, pudiéndose arrendar sepradamente los pisos y la tienda, Alfaro 73 y Cabezas 2; para tratar del precio y condiciones, en la imprenta "La Verdad", Librería 18. 510-10
 Clases de repaso. Como se anunció en el mes de Junio, el dia 15 del próximo mes de Septiembre dan principio en esta capital y bajo la dirección del presbítero don Manuel Perez y Perez, de todas las asignaturas de segunda enseñanza, desempeñadas por ilustrados sacerdotes que se proponen hacer cuanto puedan en favor de la juventud: pueden solicitarse como internos, medio pensionistas ó externos, hasta el dia de la apertura, calle Porteria de Santa María de Gracia número 4. 510-8
 Desde el dia se arrienda la casa número 54 duplicado calle Alfonso XII, con cómodas habitaciones, jardín, pozo y demás dependencias de una casa: su renta por años 2.000 reales, y por meses 9 duros. En el número 60 darán razón. 55-4
 Arrendamiento. Se hace desde Carnaval próximo de la mitad de las fincas de olivar llamadas del Temerón y la Romera, la primera con casa y molino, en el término de Lucena. Se oyen proposiciones hasta el dia 28 del presente mes, en Córdoba, calle Mesón del Sol número 15. 510-4
 Se vende un magnífico y elegante lavabo de nogal, con tapa de mármol, y una butaca mecadora: puede verse, Librería 28. 53-4
MOBILIARIO
 Se venden efectos de casa, muebles y cuadros de todas clases, en la calle Arco Real (hoy María Cristina), número 9, desde las doce hasta las cuatro de la tarde.

LIMPIEZA DE CALZADO Y ZAPATERIA
 5, GONDOMAR, 5
 En este establecimiento se limpia toda clase de calzado: para el color se usa la crema DANDI y la pomada RUSSET, que lejos de perjudicar la piel la suaviza y le da consistencia. Se construye á medida y compone toda clase de calzado. Hay un abundante surtido en calzado hecho de todas clases, botines, cremas de varios colores y cepillos de las mejores fábricas conocidas, todo á precios económicos.
 Se vende en la calle Espartería número 1, piso segundo, una mesa jardinera con tapa de mármol y un espejo. 52-1
 Se venden en la panadería de Antonio Roldán, calle de Santa Isabel, pasadizos finos á 16 reales fanega, 6 idem de segunda, 8. 51-1
 En la calle Isabel II, número 13, hay una modista que ofrece sus servicios tanto en la calle como en su casa. 52-1
 Arrendamiento. Desde el dia 24 de Octubre próximo se hace de la casa principal, en esta ciudad, calle de la Madera alta número 30, con muchas y cómodas dependencias: para tratar, con don Antonio Aguilar y Aguilar, calle de la Encarnación número 6. 510-1
 Se desea una persona de capacidad para desempeñar un cargo de corresponsal en esta capital y para la provincia. Dirijirse calle Duque de Hornos, chuelos 7. 55-1
 Arrendamiento. De don San Miguel próximo se arrienda la huerta llamada de Carraholero, sita detrás del cementerio de San Rafael, con ocho fanegas de tierra de regadío: para tratar, Pedregosa 3. 55-5
 Arrendamiento. Desde el dia se arriendan las casas número 7 calle de la Plata; número 15, calle de Alcázar, y número 7, calle Caldereros: para formar de su precio y condiciones, en la casa número 49 calle del Liceo. 515-7

ACOJIDOS
 Se admite ganado caballar y vacuno en el cortijo del Agibajo, inmediato á Córdoba, con abrevadero abundante para tratar, con su dueño, calle García Lovera 16.